

春节后,河南太康农民返回浙江义乌上班,当地干部一路护送,本报记者跟车体验——

# 农民工自驾900公里返岗记

本报记者 毕京津

## 一线调研·节后看就业

春节过后,返岗应聘迎来新一轮高潮。近日,本报记者深入一线,与农民工一起返回工地,全程体验返岗路;与高校毕业生交流,了解求职过程;走进困难家庭,采访靠就业迎来自新生活的故事;跟随一名专职干部,记录为促进就业而忙碌的一天……新年伊始,人们铆足干劲奔忙在为美好生活奋斗的路上,各地积极行动全力稳就业保就业。从这些鲜活的故事中,我们能感受到蓬勃向上的力量,也坚定了新的一年就业形势持续稳定向好的信心。本版今起推出“节后看就业”系列报道,敬请关注。

——编者

原来去浙江务工,独自扛着大包小包,挤大巴、挤火车,哐当哐当20多个小时才能到目的地;现在再出去,开着自家的小轿车,一脚油门,又快又稳,拉着全家老小,开开心心返岗。

人勤春来早。复苏的经济、恢复的订单,催促着农民工返岗的脚步。在河南太康县朱口镇,一群急着复工的老乡,不等过完元宵节,就在当地党委、政府组织下,开着私家车,组成返程车队,奔向浙江义乌,奔向工作岗位。

记者一路跟随他们,全程体验900公里、15个小时的路程。

时间:2月4日9时30分

地点:朱口镇政府大院

2月4日一大早,6辆浙G牌照的私家车齐聚到朱口镇政府大院。车主们的老家都在太康农村,常年在浙江务工,经过多年辛勤努力,买上了小轿车,年前开车回乡。如今,在朱口镇党委和政府组织下,15名农民工和8名家属会聚一处,自驾返程,路上也能相互照应。

12万人的朱口镇,每年有近5万农民工外出务工。整个太康县,去年共有57.5万人外出务工,足迹遍布北京、浙江、新疆等10多个省份。截至正月十六,已返岗农民工达49.2万人。

9时30分许,车队驶出大院,该镇韩楼村村民刘军令家的车走在车队前面。朱口镇派出专人专车一路全程护送。

车在宽阔平整的高速公路上奔驰。刘军令的妻子郑娟娟开车。记者坐在车辆的副驾驶位置侧头环顾,只见车内塞满了馒头、蔬菜和各种年货。“这些都是亲戚朋友送的,有老家味儿,我们带过去吃。”刘军令坐在轿车后座,微笑着对记者打开了话匣子。

刘军令个子不高,一头短发,说起话来始终笑眯眯,慢条斯理。这次,他和妻子开着刚买的新轿车,拉着孩子和岳母,从家乡前往务工工地。

“这一趟,镇政府给我们补贴了300元油费,还派人派车一路护送,很让人感动。”刘军令说,此前,他和弟弟都在浙江务工。去年,弟弟回到太康参加了电焊技能培训,今年春节过后,在当地党委和政府介绍下,已经到广州一家造船厂上了班。“收入直接翻倍,现在他一个月能拿7000多元。”

在外务工,十分不易,相互扶持,必不可少。刘军令说,多年前,他刚到义乌时,害羞腼腆,为了省钱,和3个老乡合租一处,共用一个电饭煲做饭,吃的是水煮菜加点盐。如今已务工12年的他,自信、从容许多。“妻子和孩子都跟了过去。我们单独租了一套房子,空调、洗衣机都有。日子比过去好太多了!”说起现在的生活,刘军令很满意。

刘军令目前在义乌一家快递公司上班,分包了两个小区的收发业务。“公司给我缴纳了五险,家人也有了居民医疗保险。”刘军令说,义乌市关怀外来务工人员,他的孩子能在当地公立学校上学,并且可以一直读到高中。“国家政策好,我在义乌交养老保险,以后回了老家河南,也能跨省领取浙江标准的养老金。”刘军令侃侃而谈。

近几年,义乌电商产业的发展带动了快递行业不断壮大,刘军令的工资10年间翻了3倍多,月收入上万元。电商的快速发展,也给妻子郑娟娟提供了做包装、分类等很多工作机会。“如今,我和妻子务工攒下的钱每年都在增加。通过自己的双手,努力奋斗,生活一定会越来越好。”说起未来,刘军令脸上自信洋溢。

时间:2月4日12时30分

地点:盐洛高速河南永城南服务区

“到中午了,开了仨小时车,大家都到服务区休息一会儿吧。”路上,朱口镇带队干部、镇

党委党建办主任程习峰在微信群里招呼大家。

几分钟后,车辆驶入盐洛高速河南永城南服务区。服务区内停满了全国各地出行的车辆,车场内灯笼高高挂起,洋溢着新春的气息。停好车,大家拿出自备的泡面,接了热水,几个人围在一块,边吃边聊。

“人在旅途,没那么讲究,何况是常年在外吃惯苦的人。”许亚娟吃上一口泡面笑着说。许亚娟和丈夫韩开放是太康县杨庙乡葛庄行政村封庄村村民。这次,她和丈夫驾驶私家车随同朱口镇务工车队一起返程。

“我们5年前就到义乌务工了。”许亚娟说,以前没啥技术,收入低。这几年,他们在义乌干起了电商。“我们在网上销售家庭洗手架、清理窗户的刷子等家居用品。”许亚娟掰着手指头给记者算起账来,“行情好的时候,每月能收入10万元呢!”

夫妇俩所在的封庄村,目前已有300多名村民在浙江做起电商生意。一家家脱贫致富,买了轿车,在村里盖起了小楼。

春节前,许亚娟的电商生意开始回暖。“年前太忙,一直干到腊月二十九,我和丈夫才开车回到太康老家。没办法,客户催得紧,赶着让我们发货呢!这不,正月十五都过不了,就又得走了。”许亚娟语气里带着自豪。

这次去义乌,许亚娟还带了一个“徒弟”——转楼镇岗岗村村民李大磊。今年38岁的李大磊此前在浙江台州一家鞋厂务工,去年8月回到老家。“在家待了好几个月,上不了班,心里急啊!”李大磊一边吃面,一边回忆。

就在李大磊发愁时,去年11月份,转楼镇党委书记孟振东等几名帮扶干部来到他家,摸排统计农民工就业情况。在帮扶干部的介绍下,李大磊和同乡的30多名村民在镇里参加了电商培训班,学习了相关知识。今年春节过后,孟振东又通过许亚娟,帮李大磊在义乌找到一份电商工作。“亚娟姐啥都帮俺联系好了,过去就能上班。”李大磊笑着说。

“来,大家尝尝俺做的腊肠味道咋样!”吃饭时,许亚娟和丈夫韩开放从车上拿出两包腊肠,挨个分给大家,顺便推销起自家电商平台销售的腊肠加工机,“都是用自己家机器做的。好吃的话,可以买一台回家,今后想吃了自己做!”

大家你一言我一语,相互畅谈着这几年的工作情况,现场气氛活跃,欢笑声不时响起。吃完饭,程习峰清点好人数,稍事休息,车队再次启程。

时间:2月4日16时25分

地点:芜合高速安徽巢湖服务区

车辆沿着高速一路向南,行程大概过了一半,程习峰便在微信群发送了几条信息,让大家在芜合高速安徽巢湖服务区休息。“下午是人最容易犯困的时候,请在巢湖服务区多休息一会儿。好好吃一顿,不要顿顿吃泡面!”他在群里叮嘱。

“我正想休息一会儿哩!”“听你的,到服务区吃顿饭,好赶路”……微信群里,大家积极回应,一条条信息不时跳出。

下了车,记者直奔餐厅,准备点碗面好好吃一顿。走到门口,看见一辆豫P牌照的中巴车停在不远处。一名带队的干部招呼车辆停好后,从车厢里提出两个暖瓶走进餐厅。记者上前搭话,一聊,也是太康的。带队干部名叫张彤,是太康县杨庙乡纪委书记。这次他带队,送全乡20多名农民到浙江嘉兴务工。说着话,张彤提起暖瓶,倒出了热腾腾的胡辣汤。

“好喝!张书记想得真周到,还给他们带了胡辣汤。”喝上一口,从中巴车下来的葛广兵,竖起大拇指点赞。

去年底,葛广兵参加了太康县商务局举办的服装加工技能培训。培训结束后,他又参加了县里开展的企业用工大型招聘会暨

到达浙江,农民工很快忙碌起来

## 好好干,日子会越来越甜

本报记者 窦瀚洋

些。”他告诉记者,听说这里环境好,一传十、十传百,老家有百十多人,现在都在义乌发展。

另一头,来自河南太康县杨庙乡葛庄的葛广兵也抵达了目的地——浙江嘉兴桐乡市。短暂休整了一天,他跟几个老乡一道,

“就业援助月”活动。

根据葛广兵的外出务工意愿,有关部门多方联系,最终帮他在浙江嘉兴桐乡市一家服装企业找到了一份制衣工的工作。“每月工资六七千元,一天上班9个小时。能找到这样的好工作,俺心里很高兴。”葛广兵脸上挂满笑容。

据统计,太康县开展“就业援助月”活动以来,直接帮助1100余名农民工实现就业。近年来,该县以“人人持证,技能河南”建设为契机,依托全县27所职业技能培训学校,大力开展锅炉、食品、纺织、家政、电焊、餐饮等行业技能培训,帮助越来越多的农民工走上工作岗位。

聊了20多分钟,张彤准备启程。中巴车缓缓启动,葛广兵等人透过车窗,和记者挥手告别。

时间:2月4日19时15分

地点:长深高速江苏溧水东庐山服务区

从巢湖服务区出发后,车队遇到高速拥堵。程习峰坐着顾长河的车跑到了前面,带领大家缓缓通行。

到了长深高速江苏溧水东庐山服务区,顾长河要脱离车队先走。出发前,记者跟他聊了起来。

顾长河在义乌从事玻璃幕墙安装,是个小包工头。“疫情前,我最多带了20多名工人。可是近3年受疫情影响,活少了,手下工人一度只剩下两三个。”顾长河回忆说。

“不过今年情况好多了,各地的装修项目都动了起来,活肯定很多。春节刚过,合同就催着我赶紧回去开工。”顾长河用手比划着,“相比于去年,我今年早走了一个多月。”他说,目前要开价一天350元,才能招到熟练的玻璃幕墙安装工人,要赶紧回去招工,尽快组织施工。

程习峰趴在顾长河的车窗前,再三叮嘱他路上一定要注意安全。随后,顾长河驾驶车辆驶离服务区,一脚油门,急驰而去。看着他的车渐渐远去,程习峰感到腰部有点酸痛,他用手使劲拍了拍。这一路上,不放心顾长河个人开车,程习峰就坐到他的车上,和他轮流驾驶。

为防止大家疲劳驾车,每行走一段距离,程习峰都会通过手机微信群提醒大家。他笑着说:“只要能让大家安全顺利抵达,咱苦点累点,不算啥!”

休息一阵后,车队再次启程上路。程习峰接到了朱口镇党委书记石邦宪的电话:“路上一定要让大家吃好,监督大家全程系好安全带,不能疲劳驾驶,超速超载和强行超车,确保顺利安全返岗……”

时间:2月5日0时5分

地点:沪昆高速浙江义乌收费站

一路行驶近15个小时后,2月5日0时5分,车队安全抵达沪昆高速义乌收费站。

此时,天空飘起了小雨。扫码、付款,过了收费站,车辆停到路边,刘军令等人下车和带队干部告别。

“感谢家乡党委和政府对我们务工人员的关注、关心,这对我们是莫大的鼓励。上班后,我们一定努力工作,为家乡增光添彩。”大家顾不上雨水,纷纷跑到程习峰等人跟前,拉着他们的手,不停地向他们表达着谢意。回想着带队干部一路辛苦护送,站在一旁的魏朵艳难掩激动之情,悄悄抹起了眼泪。

“大家别客气!护送你们安全返岗,是我们的职责。我们的电话大家都记住了吗?工作和家里有啥困难,记得及时与我们联系啊,我们会第一时间帮助解决。”程习峰大声说。

一阵告别后,车辆纷纷驶离,各自进入义乌城区,前往不同的目的地。

魏朵艳是搭乘别人的车回来的,带队干部决定再送她一程。一盏盏明亮的路灯,一处处别致的亮化景观,勾勒出了义乌城市秀美的轮廓。车辆拐了几个弯,10余分钟后,到达魏朵艳的住处。“放弃节日休息,不辞辛苦送我们返厂务工,我很感激。”站在车外,魏朵艳向带队干部挥着手说。车辆发动,准备离开时,她突然跑到车前,大声对带队干部说:“谢谢你们,回去一路平安!”

本期策划:李智勇



道别

出发前,朱口镇政府大院,镇里干部同务工人员道别。



出发

2月4日9时30分,车队从朱口镇政府大院出发,镇里护送的专车在前引路。



服务区

车队到达盐洛高速河南永城南服务区后,务工人员与带队干部围在一起,边吃边聊。



途中

2月4日晚,车队行驶在京台高速公路上。



合影

抵达沪昆高速浙江义乌收费站后,务工人员和带队干部告别,大家合影留念。

以上图片均为王青俊摄

葛广兵说,今年春节前,他得知县里组织了服装加工培训班,赶紧报了名。为期20多天的培训中,葛广兵学习了新技能。在陶兴秀看来,葛广兵虽然入厂短短几天,但工作认真负责,已经能胜任车缝、卷袖口等简单工序。

葛广兵不仅在工作上有人指导,生活上也有保障,“公司包食宿,一日三餐都在食堂解决,宿舍就在车间对面。”他说,企业承诺每月完成保底任务就能拿到7000元,超出部分还会按件计算,“这么算下来,两个月时间就能赚回之前一年的收入,我可得好好干,日子一定会越来越甜。”

## 已获批上市国产新冠治疗用药全部纳入医保支付范围

本报北京2月8日电 (记者孙秀艳)1月29日,国家药监局附条件批准上海旺实生物医药科技有限公司申报的新冠病毒感染治疗药物氢溴酸氘瑞米德韦片(商品名称:民得维)、海南先声药业有限公司申报的新冠病毒感染治疗药物先诺特韦片/利托那韦片组合包装(商品名称:先诺欣)上市。国家医保局医药管理司负责人就日前医保对这两个药品的支付政策回答了记者提问。

这位负责人介绍,根据国家卫生健康委《新型冠状病毒感染诊疗方案(试行第十版)》规定,上述两个药品都属于第十版诊疗方案范围。1月30日,国家医保局印发文件,要求各省级医疗保障部门按照《国家医保局 财政部 国家卫生健康委 国家疾控局关于实施“乙类乙管”后优化新型冠状病毒感染患者治疗费用医疗保障相关政策的通知》(医保发〔2023〕1号)要求,将氢溴酸氘瑞米德韦片、先诺特韦片/利托那韦片组合包装两个药品临时性纳入本省份基本医保基金支付范围,支付至2023年3月31日;同时要求相关省份医保局依法履行药品价格主管部门职责,按照《新冠治疗药品价格形成指引(试行)》做好相关药品首发报价受理和引导工作,公开价格构成信息,接受社会监督。

日前,获批上市的国产新冠治疗用药已全部被纳入医保支付范围。其中,中药“三药三方”和阿兹夫定片已正式纳入医保药品目录,氢溴酸氘瑞米德韦片、先诺特韦片/利托那韦片组合包装等药品临时性纳入医保支付范围。

国家药监局——

## 去年共批准55个国产创新医疗器械

本报北京2月8日电 (记者申少铁)国家药监局8日发布的《2022年度医疗器械注册工作报告》显示,2022年,国家药监局依职责共受理医疗器械首次注册、延续注册和变更注册申请共计10571项,其中受理境内第三类医疗器械注册申请5425项,受理进口医疗器械注册申请5146项。

2022年高端医疗装备国产化有新突破。批准首个国产质子治疗系统等创新医疗器械55个,优先审批医疗器械77个,创新医疗器械获批数量与2021年相比增加57.1%,更好地满足人民群众使用高水平医疗器械需要。

做好新冠病毒抗原检测试剂优先审评审批工作。2022年新批准47个新冠病毒抗原检测试剂,延长已获批新冠抗原检测试剂注册证有效期,充分满足疫情防控需要。截至2022年年底,共批准新冠病毒检测试剂136个(包括45个核酸检测试剂,41个抗体检测试剂,50个抗原检测试剂),为疫情防控工作提供了有力保障。

## 河北参保人员京津就医可免备案直接结算

本报石家庄2月8日电 (记者史自强)为深入贯彻落实京津冀协同发展重大国家战略部署,进一步方便河北省参保群众到京津看病就医,近日,河北省医疗保障局发布通知,自2月10日起,取消河北省参保群众到京跨省异地就医备案手续。

通知明确,10日起,河北省参加职工基本医疗保险和城乡居民基本医疗保险人员,在已开通跨省异地就医住院、门诊费用直接结算的京津医疗保障定点医疗机构和定点零售药店看病买药,不再办理异地就医备案手续,持医保电子凭证或社会保障卡直接结算。

根据通知,河北省参保群众在京津医保定点医药机构看病就医,执行就医地规定的支付范围及有关规定(基本医疗保险药品、医疗服务项目和医用耗材等支付范围),执行参保地同级别定点医药机构基本医疗保险基金起付标准、支付比例、最高支付限额、门诊慢特病病种范围等有关政策。

河北明确,全省各级医疗保障部门将在医保信息平台支付方式管理子系统中放开备案限制。将加强政策宣传,正确引导舆论,使社会广泛知晓并充分享受改革成果。同时加强医保基金监管,确保医保基金安全合理使用。

## 安徽促进养老产业加快发展 鼓励社会资本投资养老服务

本报合肥2月8日电 (记者田先进)近日,安徽省人民政府办公厅发布《关于加快促进养老产业发展的意见》(以下简称《意见》),要求进一步满足老年人多层次、多样化需求,培育经济发展新动能,推动养老与医疗、文旅、体育等多业态深度融合,努力实现老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐。

《意见》提出,完善多层次养老照护服务。鼓励社会资本投资养老服务,兴办面向不同服务群体的养老机构 and 康复护理机构。鼓励养老服务机构专业化、连锁化、品牌化发展,支持品牌连锁机构不断拓展业务,实现规模化发展。打造以老年照护、医疗、康复为一体的康养综合体,为老年人提供稳定期生活照料、康复期护理、治疗期住院以及安宁疗护一体化的养老服务。支持符合条件的餐饮企业运营老年食堂和老年助餐点,利用社区门店开设老年餐桌。

《意见》明确,优化医疗资源布局,通过新建、改扩建、转型发展等方式,加强康复医院、护理院(中心、站)和安宁疗护机构建设,支持老年医学科和安宁疗护科发展,支持医疗资源丰富地区的二级及以下医疗卫生机构转型,开展康复、护理以及医养结合服务。发挥中医药和中西医结合在养生保健、慢性病防治等方面的优势,推动中医药进家庭、进社区、进机构。推进“互联网+医疗健康”“互联网+护理服务”,创新方式为有需求的老年人提供便利的居家医疗服务。

本版责编:商 畅 周春媚 罗阳奇  
版式设计:张丹峰